



Докривъ  
Свѣтъсвѣтами,  
въручте  
въ Свѣтъ,  
да будете  
сынами  
Свѣта.

ИОННА ГИЛС. И.

# Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 13-й. Воскресенье, 30 марта 1908 г.

Годъ издавiя 4-й.

Принимается подписка на ежедѣльный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ доускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по следующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическiй отдѣлъ.
- 3) Общiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическiй отдѣлъ.
- 6) Разныя известiя и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленiя.

## Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакцiи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоiеря I. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Зѣтовъ-же принимаются и объявленiя по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ нѣсколько страницъ; годовыя, полугодныя объявленiя и на срокъ по соглашенiю.

## СОДЕРЖАНIЕ.

- I. Слово Господне къ плачущимъ женщинамъ. *Палладия Енисейскаго Волыскаго.*
- II. Поученiя изъ воокр. апост. чтенiя всего года (продолженiе) *Прот. Н. Русанова.*
- III. Пьянство и нищета.
- IV. Муки пьянства.
- V. Неразумiе пьянства.
- VI. Пьянство—гибель семьи и государства.
- VII. Лучше поздно, чѣмъ никогда. *В.—ца.*
- VIII. Осащенiе храма.
- IX. О введенiи всеобщаго обученiя въ Петровскомъ уездѣ Саратовской губернии (продолженiе).
- X. Записки паломника въ Саровскую пустынь. *Д. Иванченко.*
- XI. Официальныя известiя.
- XII. Объявленiя.

Редакторъ, Протоiерей I. Кречетовичъ.

## I.

## Поученіе въ великій пятокъ.

(Слово Господне къ плачущимъ жєницамъ).

Когда Господа Иисуса вєли на распятіе, вєдъ за Нимъ шло множество людей. Шли и жєнщины іерусалимскія: онѣ плакали и рыдали о Немъ. Въ отвѣтъ на ихъ рыданія Господь, обратившись къ нимъ, сказалъ: *Дщєри іерусалимскіє, не плачєтєся о Мнѣ, обаче себє плачєтє и чадѣ вашєхъ* (Лук. 23, 27—28).

Вотъ утѣшеніе жєнамъ, вотъ и урокъ для нихъ. Христось Господь пришелъ на землю, чтобы пострадать за людей. Грѣха не сдѣлавшій Праведникъ тяжело страдаетъ, осуждается безъ вины на позорную смерть, распинается со злодѣями, умираетъ среди всякихъ поруганій, не видя и не слыша утѣшеній. Но эти страданія—источникъ блаженства для всего чєловѣчества, эта смерть—начало жизни для всѣхъ людей: изъ гроба Христова блаженство міру возсіяло. Нельзя было жєнамъ іерусалимскимъ не плакать три видѣ преданнаго на смерть Праведника, но не этихъ рыданій Онъ жєлалъ отъ нихъ. *Не плачєтєся о Мнѣ*: Я исполняю волю Отца Моего. Если люди грѣхъ оставляютъ, если вмѣсто всякихъ заблужденій возлюбятъ и на скривляхъ сердца напунуть возвѣщенное Мною слово истины и спасенія, если пойдуть за Мною со своимъ собственнымъ крестомъ на раменахъ своихъ: тогда и Я возрадуюсь о нихъ, тогда и на небесахъ будетъ радость великая при видѣ ихъ обращенія. *Себє плачєтє и чадѣ вашєхъ*. Если Мои страданія не послужатъ вамъ и имъ во спасеніе, если завтра вы забудетѣ о своихъ слезахъ и предадитесь обычной суєтѣ, будете ходить въ похотяхъ сердецъ вашихъ, не будете слѣдовать за Мною путемъ правды, будете преступать Мои заповѣди, вы достойны жалости и слезъ и рыданій, ибо отреклись отъ Свѣта, который вамъ возсіялъ; оставили Жизнь, за васъ на смерть осужденную; пренебрегли спасеніемъ своимъ, которое Мною было уже приготовлено вамъ. Плачьте о томъ, что дѣти ваши будутъ гонителями благовѣстниковъ правды, будутъ съ ожесточеніемъ идти противъ очевидной истины и не найдуть себѣ утѣшенія и блаженства тогда, когда все сдѣлано для ихъ обращенія, просвѣщенія и спасенія...

Къ жєнамъ ли іерусалимскимъ только относились эти слова Спасителя? Конечно—нѣтъ.

Это—урокъ для всѣхъ вѣковъ, для всѣхъ поколѣній. Приложимъ его особенно къ себѣ, братія христіане. Вотъ при чтеніи евангельскаго повѣствованія о страданіяхъ и смерти Господа сердце почти каждаго изъ насъ живо чувствуетъ тяжесть этихъ страданій, слышатся воздыханія, видны слезы. Конечно страданія Божьчєловѣка только въ ожесточившемся сердцѣ не вызовутъ соболѣзнованія. Но не этого жєлаетъ Господь. Мало, если мы о Немъ будемъ плакать. Онъ страдалъ для *нашего* спасенія. Онъ воскресъ и вознесъ на небо, чтобы намъ путь туда открыть. О *своихъ* грѣхахъ, удаляющихъ насъ отъ благодати Христовой и будущаго блаженства, мы должны плакать и рыдать.

Если мы составляемъ себѣ правила жизни не на основаніи Евангелія, если счастья ищемъ только на землѣ, если для достиженія своихъ честолюбивыхъ и корыстныхъ замысловъ не грушаемся обманомъ, несправедливостію, жестокостію, если мы все дѣлаемъ лишь для того, чтобы насъ видѣли и прославляли, то не должны ли мы плакать о себѣ, плакать и о томъ, что наше противное Евангелію настроеніе душевное, наша нехристіанская жизнь, наше отчужденіе отъ заповѣдей Христовыхъ служатъ соблазномъ для другихъ, отдаляютъ ихъ отъ Бога и жизни вѣчной?

Христось Спаситель взялъ на Себя крестъ вольныхъ страданій изъ любви къ міру. Любимъ ли мы Его и изъ любви къ Нему готовы ли отказатъся отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ отъ своего покоя, отъ своего самолюбія? Если нѣтъ, то плакать и рыдать мы должны о себѣ и о томъ, что нашъ примѣръ можетъ оказывать худое дѣйствіе и на ближнихъ нашихъ.

Христось Спаситель возлюбилъ насъ и за насъ всѣхъ предалъ Себя. Любимъ ли мы ближнихъ? Готовы ли открыть свой сердца для ихъ скорбей и радостей, явиться къ нимъ на помощь ради Христа, а не ради самоулажденія при видѣ малой жертвы нашей? Если нѣтъ, то плакать и рыдать мы должны о себѣ и о ближнихъ нашихъ, не столько потому, что не облегчаемъ ихъ страствованія по землѣ, сколько потому, что своимъ самолюбіемъ и холодностію къ другимъ ставимъ имъ нѣкоторую преграду на пути къ небу.

Христось Спаситель безъ всякой вины осужденъ на смерть. Готовы ли мы терпѣть обиды и всякія лишения и страданія безропотно и ра-

досто? Вспомните слово св. Апостола Петра: *Понеже приобщаетеся Христовымъ страстямъ, радуйтесе, яко да и въ явлении славы Его возрадуетеся веселящися* (1 Петр. 4, 13). Если Господь страдал, то можемъ ли рыдать на свои страдания мѣ обремененные всякими грѣхами; хотя быги тяжело и несправедливо страдать приходилось? Страдания эти очищаютъ насъ отъ пристрастїа къ землѣ, и лучше всего показываютъ намъ наши язвы душевныя и обнаруживаютъ предъ нами слабость нашей вѣры и упованїа, несовершенство нашей любви къ ближнему; научаютъ насъ быть осторожны въ отношенїяхъ съ другими, шадить покой и счастье ближняго. Если мы рошимъ среди страданїа, если обиды отъ людей возбуждаютъ въ насъ равнодушіе и ненависть къ ближнему, если онѣ ослабляютъ нашу ревность въ трудѣ на благо ближняго, то не должны ли мы плакать о себѣ, что далеки мы отъ духа евангельскаго, что не приобщаемся мѣ страданїямъ Христовымъ, что недостойны и той славы, которой сподобятся истинные ученики Христа, выйдя изъ любви ко Христу радостно неупишущей своей крестѣ? Онъ издѣлалъ отъ отвратъ себя Христосъ Спаситель пролилъ за насъ честную кровь Свою, чтобы омыть беззаконїа наши и очистить грѣхи наши. Часто ли мы исповѣдუმъ грѣхи свои предъ священникомъ, чтобы и себѣ вмѣстѣ съ другими испросить прошенїе? Часто ли мы приступаемъ къ божественной трапѣзѣ, причащаемся? Св. Таинъ и тѣломъ и кровю Христовой? Если нѣтъ, то плакать и рыдать мы должны, ибо сами себя добровольно отчуждаемъ отъ источника жизни и свѣтлнн, сами себѣ по собственному легкомыслию и нерадїию загрязняемъ путь къ блаженству. Оплакиваемъ ли мы свои вольныя и невольныя прегрѣшенїа, за которые Христосъ страдалъ? Если грѣховъ своихъ не оплакиваемъ, то слезы и рыданїа достойны мы, и время уже намъ оплакивать ожидающую насъ въ будущемъ участь, если мы не изменимъ къ лучшему, *заповѣдь умотко Нѣмъ тавиломъ*. Когда жена Державинскїа въ горько заплакала при видѣ страданїа Спасителя, онѣ услышали изъ устъ Его заповѣдь: *не плачете о Мнѣ, обаче себе плачете и чадъ вашихъ*. Если слезы ихъ были искренности, онѣ конечно не могли не возмущаться при видѣ той несправедливости и той жестокости, какими отъ начала до конца сопровождался мѣ судъ и казнь Господа. Но отъ Спасителя, который Самъ молился за враговъ,

онѣ получаютъ заповѣдь плакать о себѣ и о чадяхъ своихъ: на себѣ самихъ, на чадяхъ своихъ онѣ должны были теперь сосредоточить свое вниманїе. Господь призываетъ ихъ заглянуть въ глубину собственного ихъ сердца, посмотреть на собственную свою жизнь, спросить себя; не бываетъ ли и у нихъ такихъ-же чувствъ, какими водились мучимыя Его. Онѣ должны были позаботиться о своемъ исправленїи, объ исправленїи и чадъ своихъ. Если вдуматься въ урокъ Спасителя плачущимъ женамъ, то не трудно понять его особенное значенїе именно для нашего времени. Теперь болѣе, чѣмъ въ прежнія времена, люди негодуютъ при видѣ чужихъ преступленїй, пороковъ, заблужденїй. Надъ чужими беззаконїями, надъ чужими мѣвнїями и убѣжденїями проносятся слишкомъ смѣлый судъ, почти слезы проливаютъ при видѣ чужого несовершенства. И это дѣлается изъ лицемерїа, это все — потому, что свое сердце не очищено, оно себѣ плакать не хотѣтъ, своимъ домомъ управлять не могутъ, своихъ чадъ въ духѣ христіанскаго благочестїа терпѣливо воспитывать не желаютъ. Себя прежде всего сдѣлывало каждому оплакивать и себя исправлять. Свою душу каждому надобно очищать отъ примѣси самолюбїа, самомѣнїа, корысти, чувственности и другихъ пороковъ. Каждый долженъ о себѣ самомъ позаботиться, чтобы не быть чуждымъ страданїй Христовыхъ, чтобы не лишиться себя блаженства, которое для всѣхъ Христосъ принесъ, но отъ котораго многіе добровольно удаляются. Если свои грѣхи каждый будетъ оплакивать, то не останется уже времени для злобныхъ пересудовъ, для лицемернаго плача надъ беззаконїями другихъ: тогда скорѣе будетъ идти христіанинъ къ духовному совершенству, и его слово будетъ имѣть большую силу у ближнихъ, поддерживаемое его добрымъ примѣромъ. *Вотъ А* — *внѣ* Братїа и сестры, со страхомъ и трепетомъ приступимъ ко гробу Христову, и съ любовью облобызаемъ ои язвы Господа: здѣсь начало нашей жизни вѣчной, здѣсь намъ исцѣленїе и отрада. Приступимъ все и не будемъ за грѣхи и недостатки другъ друга осуждать, а дадимъ лучше объѣтъ не полагать брата прегрѣканїа и соблазна. Будемъ молить Господа, да будутъ для каждаго изъ насъ спасительны Его страданїа, да укрѣпитъ Онъ насъ крестомъ Своимъ для терпѣливаго несенїа нашего креста, да дастъ намъ здѣсь приобщаться страданїямъ Его и спасе-

пнаться въ Нимъ, чтобы за гробомъ быть общниками Его божественной славы во вѣки вѣчных. *Человекъ олобче Христе Боже, прегрѣшій даруй оставленіе поклоняющимся втрою пречистымъ страстемъ Твоимъ* (сѣдаленъ въ вел. понед. на утрени, по 3-мъ стихословіи). Аминь.

**Почуеніе въ недѣлю святыхъ отецъ.**

Въ нынѣшнемъ чтеніи апостола говорится о томъ, какъ апостоль Павелъ, призвавъ къ себѣ пресвитеровъ, или священниковъ, Ефесской церкви, говорилъ имъ: «внимайте себѣ и всему стаду, въ которомъ Духъ Святый поставилъ васъ блюстителями, пасти церковь Господа Бога, которую Онъ приобрѣлъ Себѣ кровію своею. То есть, будьте осторожны, заботливы, бодрствуйте, не оставаясь безпечными, какъ по отношенію къ себѣ самимъ, такъ и по отношенію къ вѣрренной вамъ паствѣ, потому что вы отъ Бога поставлены блюстителями паствы. Ибо я знаю, что, по отшествіи моемъ, войдутъ къ вамъ лютые волки, лещащія стада. Кто же эти волки? Отвѣтъ на это мы находимъ въ словахъ Господа: «берегитесь лжепророковъ, которые приходятъ къ вамъ въ овечьей одеждѣ, а внутри суть волки хищные». (Мат. 7, 15). Далѣе говорилъ апостоль: и изъ васъ самихъ, т. е. пресвитеровъ, встанутъ люди, которые будутъ говорить превратно, дабы увлечь учениковъ за собою. (1 Иоан. 2, 19.) И нынѣ предаю васъ Богу и слову благодати Его, могущему назидать васъ болѣе и дать вамъ наслѣдіе со всеми освященными. Въ другомъ мѣстѣ апостоль говоритъ: «все Писаніе богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для поставленія въ праведности». (2 Тимое. 3, 16.) Апостоль убѣждаетъ пресвитеровъ избѣгать корыстолюбія, указывая въ примѣръ безкорыстнаго служенія другимъ себя самого. Во всемъ показалъ я вамъ, что, трудясь, надобно поддерживать слабыхъ, и памятовать слова Господа Іисуса, ибо Онъ самъ сказалъ: блаженнѣе давать, нежели принимать. То есть, раздача земныхъ сокровищъ бѣднымъ доставитъ вѣчное блаженство (Лук. 18, 22); и при томъ, дающей испытывается болѣе удовольствія, чѣмъ принимающей подаваніе. Премудрый Сирахъ говоритъ: Спать мой! не живи жизнью нищенскою: лучше умереть, нежели просить милостыни». (Сир. 40, 29.) (Дѣян. 20, 16—18, 28—36).

Въ апостольскомъ чтеніи заключаются весьма важныя истины. Священники, поставляемые по волѣ Божіей и сподобляемые особой благодати Божіей, обязывающей ихъ заботиться какъ о себѣ, такъ и о вѣрренной имъ паствѣ. Тѣмъ не менѣе и они, по своей человѣческой природѣ, незастрахованы отъ заблужденій; но тогда уже они не блюстители стада, а переходятъ на сторону лютыхъ волковъ, ненадлежащихъ стада. Въ образецъ паствыства Господь поставляетъ Себя, при чѣмъ высказываетъ, какія качества требуются отъ добраго, надлежащаго паствыря. Паствырь добрый, говоритъ Господь, полагаетъ жизнь свою за овецъ. А наемникъ, т. е. нерадивый паствырь, видитъ приходящаго волка, и оставляетъ овецъ, и бѣжитъ; и волкъ расхищаетъ овецъ, и разгоняетъ ихъ». (Іоан. 10, 14, 12.) Вотъ какія трудныя и самоотверженныя обязанности налагаются на паствыря: нужно беречь паству отъ волковъ, лжеучителей, до положенія своей жизни, беззабынно отгонять волковъ и предупредить паству, что волкъ идетъ; а волкъ, пожалуй, бросится на паствыря и растерзаетъ его. Паствыри, поставленные законнымъ порядкомъ, могутъ погрѣшать; но по милосердію Господа могутъ быть прощены послѣ искренняго покаянія. Апостоль Петръ, избранный Господомъ, рѣшившись до смерти слѣдовать за Господомъ, впасть въ тяжкій грѣхъ, отрѣченія отъ своего Учителя и Господа. Потомъ тотчасъ же раскаялся и плакалъ горько о своемъ грѣхѣ; и свою преданность Господу доказалъ мученическою кончиною. А апостоль Луда, предатель Христа, остался нераскаяннымъ и въ своемъ упорствѣ погибъ на вѣки. Господь, неможно обѣщавшій всегда пребывать къ своей церкви. (Мат. 28, 20). Самъ невидимо управляетъ церковію, Самъ назираетъ за чиновначаліемъ церкви: недостойныя а нераскаяныя паствыри промысломъ Божіимъ устраняются отъ своихъ обязанностей, позорно бѣгутъ отъ вѣрнѣшей имъ паствы. Поэтому самопроизвольно нельзя замѣнять тотъ строй въ Церкви Христовой, какой установилъ Глава Церкви Іисусъ Христосъ, чрезъ своихъ апостоловъ. О богоугодномъ устройствѣ чиновъ церковной іерархіи нужно заботиться весьма истиннымъ слухомъ православной церкви; но эта забота должна быть совершаема въ духѣ угодномъ Господу, въ направленіи, данномъ святыми апостолами и ихъ святыми преемниками—святыми отцами церкви. У людей различныхъ характеровъ, различнаго образовательнаго на-

правления могут предъявляться къ священникамъ многообразныя требованія: что одному нравятся въ священникѣ, то для другого ненавистно; и наоборотъ, что въ действительности нетерпимо въ священникѣ, то другимъ нравится. Поэтому, для правильнаго сужденія о достоинствѣ священника нужно взять за правило то, насколько священникъ обладаетъ тѣми качествами, какихъ требуетъ Глава церкви Иисусъ Христосъ, чрезъ своихъ апостоловъ и святыхъ отцовъ церкви. Члены церкви въ тоже время и члены государства. Когда строй государственной жизни измѣняется, тогда, очевидно, это измѣненіе отзывается на строѣ жизни церкви. А потому всѣмъ истинно вѣрующимъ и благочестивымъ людямъ нужно заботиться о томъ, чтобы теченіе всей нашей жизни не выходило изъ предѣловъ повиновенія святой церкви; догматы коей, при всѣхъ житейскихъ измѣненіяхъ, остаются вѣчно неизмѣнными, какъ неизмѣняемъ вѣчно основатель сихъ догматовъ Господь Иисусъ Христосъ. Нужно всегда помнить, что все въ мірѣ людекомъ можетъ измѣняться, мельчать, а въ мірѣ Божіемъ, въ свойствахъ Божества все вѣчно неизмѣнно апостолъ Иаковъ говоритъ: „у Отца свѣтовъ нѣтъ измѣненія и ни тѣни перемѣны“. (Іак. 1, 17.) Господь говоритъ: небо и земля пройдутъ, но слова Мои не пройдутъ. (Мар. 13, 31.) Аминь! отъ переводчика: *святая церковь и святой догматы ея вѣчно неизмѣнены, какъ неизмѣняемъ вѣчно основатель ихъ Господь Иисусъ Христосъ.*

### Пьянство и нищета.

Премудрый Соломонъ говоритъ: *всякъ пьяница обнищаетъ, и облечется въ разраняя.* (Прит. Сол. 23, 21.)

Эта истина для всѣхъ давно очевидна; но пьяница не обращаетъ на нее вниманія: онъ и самъ ходитъ босой и полудугой, и семья его, если она есть у него, терпитъ голодъ, холодъ и одбываетъ въ рубище. Всю эту невзрачную картину пьяница созерцаетъ какъ-бы сквозь сонъ; у него нѣтъ лучшаго представленія о жизни; онъ сжился съ грязью и нищетою, и даже подчасъ рисуется такимъ своимъ положеніемъ, у него заглохло высокое чутье души, его совѣсть замолкла; однимъ словомъ, онъ не представляетъ себѣ ясно: кто онъ — человекъ, или неразумное животное. Иной въ трезвомъ видѣ умѣетъ хорошо отправлять житейскія дѣла, знаетъ хорошо мастерства; а какъ запыть, все непочемъ, проплетъ свои инструменты и одежду даже до послѣдней рубашки. Древній мудрецъ

говоритъ: „работникъ, склонный къ пьянству, не обогатится“. (Сир. 19, 1.) Напримѣръ, земледѣлецъ долженъ дорожить временемъ посѣва и уборки хлѣба; а пьянствующій домохозяинъ не обращаетъ вниманія на самое жаркое время работы, и отъ того его нива спяхана кое какъ, засѣяна кое какъ, послѣ времени. Добрые люди убрали хлѣбъ съ корня, начинаютъ молотить и убирать зерно; а у пьянствующаго поствщника хлѣбъ стоитъ сиротой — несжатый. И послѣ этого онъ жалуется на свою бѣдность, говорить, что ему нечѣмъ взяться: его скотинка голодная, изнуренная беспорядочнымъ обращеніемъ домохозяина, пала. Добрые люди лишній хлѣбъ продали на домашнія нужды, стараются удѣлить трудовую копейку и на храмъ Божій и на нищихъ; а пьяница послѣднее свое состояніе несетъ въ кабакъ. Вотъ, достигла его крайняя нужда въ неурожайный годъ; у него нѣтъ ни зерна въ запасъ, и онъ рѣшается на воровство. Ему дали правительственную сесуду хлѣба, онъ и этотъ хлѣбъ пропиваетъ. Разительная картина бѣдности отъ пьянства; и эта ужасно плачевная картина не трогаетъ пьяницу. Онъ ооченьль отъ пьянства, онъ сроднился съ бессмысленною и грязною жизнью. Чѣмъ объяснить такое состояніе человека? Главнымъ образомъ это можно объяснить тѣмъ, что пьяница, такъ сказать, утопилъ свою совѣсть въ винѣ, онъ не даетъ ей опомниться и навести его на разумныя и сердечныя размышленія. Онъ ожесточается противъ всѣхъ трезвыхъ и добрыхъ людей, и не можетъ хладнокровно выслушивать возраженія своихъ доброжелателей. Недаромъ древній мудрецъ говоритъ: „на пирѣ за виномъ не упрекай ближняго и не обременяй его требованіями“. (Сир. 31, 36, 37.) Всякое доброжелательное слово пьяницѣ представляется обиднымъ. Мало ли добрыя жены терпятъ отъ пьянствующихъ своихъ мужей за то, что онъ, жалующийся, начнутъ усовѣщивать своего пьяницу мужа. Всѣмъ благоразумнымъ и трезвымъ людямъ видно, сколько пропиваютъ денегъ русскіе люди и терпятъ крайнюю нужду, особенно въ неурожайные годы. Какой бы капиталъ могъ составить за одинъ годъ трезвой жизни всѣхъ россянъ, и сразу бы совершилось улучшеніе быта кажлаго рабочаго. \*) Теперь хлопочуть объ улучшеніи матеріальнаго безпеченія рабочаго люда, чрезъ увеличеніе надѣла земли крестьянъ, что проплеваетъ рус. народомъ 75 миллионъ, за 1908 г. № 585.

стьянскимъ земледѣльцамъ и чрезъ увеличеніе заработной платы ремесленнымъ рабочимъ и вообще въмъ находящимся въ услуженіи другихъ. Все это хорошо и справедливо; но если взять въ расчетъ то, какъ рабочіе воспользуются этимъ улучшеніемъ, объ этомъ приходится задуматься: можетъ ли дѣйствительно улучшиться участь рабочаго чрезъ подачу ему средствъ обезпеченія въ увеличенномъ видѣ, если рабочей останется такимъ же пьяницей, какимъ былъ до улучшенія его обезпеченія, а если, можно полагать, онъ усилитъ свое пьянство, владѣя большими противъ прежняго средствами? Это важный вопросъ, и практикою жизни рѣшается въ неблагоприятномъ смыслѣ. Человѣкъ склоненъ скоро забывать горе, когда оно минуется, и при обезпеченіи отъ горя, погружается въ порочную жизнь. (Второз. 32, 15.) Поэтому, при дарованіи обезпеченія рабочему люду, нужно поставить въ непременное условіе трезвую жизнь и безлѣнностный трудъ. Это необходимо и въ виду того, что пьяная, и вообще порочная, жизнь служитъ къ скорбленію Бога, Подателя всѣхъ благъ (Іак. 1, 17.) Слѣдовательно, при разращеніи людей, никакое человѣческое обезпеченіе не спасетъ насъ отъ бѣдствій, какъ наказаній за наши беззаконія. Чрезъ пророка Богъ когда-то говорилъ разращенному народу еврейскому: „они хлѣбъ свой будутъ ѣсть съ печалію“, потому что земля его будетъ лишена всего изобилія своего за неправды всѣхъ живущихъ на ней“. (Іезек. 12, 19.) И еще прежде, чрезъ пророка Моисея Богъ говорилъ народу Израильскому, что за несоблюденіе заповѣдей Воинъхъ земля не дастъ произрастеній своихъ. (Лев. 26, 15, 19, 20.)

Слѣдовательно, православные христіане, прежде всего, для улучшенія нашего благосостоянія, мы должны повести трезвую, трудолюбивую и богобоязненную жизнь. А если не такъ, т. е., если мы останемся неисправимыми пьяницами, лѣнниками маловѣрными, то никакое матеріальное обезпеченіе не спасетъ насъ отъ бѣдствій: карающую грѣшниковъ сильную руку Господню никто не можетъ удержать. (Ис. 14, 27.) Аминь.

### Муки пьянства.

Премудрый Соломонъ говоритъ: У кого вой? у кого стонъ? у кого ссоры? у кого горе? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза? У тѣхъ, которые долго сидятъ за виномъ, кото-

рые приходятъ отыскивать вина приправленнаго“ (Притч. Сол. 23, 29, 30).

Всякій, употреблявшій много вина, на себѣ испыталъ, какія страданія бываютъ отъ этого. Приходилось видѣть такихъ лицъ, которые смертельно мучались отъ излишняго употребленія вина невыносимымъ жженіемъ въ груди, какъ будто сильный ядъ давитъ имъ грудь, какъ будто огнемъ жгло ихъ сердце. А сколько болѣй отъ безсознательнаго паденія въ пьяномъ видѣ, ошутительныхъ ушибовъ, и даже калѣчествъ на всю жизнь. А сколько пьяницы въ зимнее или осеннее время простужаются, валяясь полураздѣтыми на улицѣ; отъ чего нерѣдко получаютъ преждевременную смерть безъ всякой мысли о загробной своей участи. (Лук. 12, 45, 46.) У иныхъ образуется такая потребность въ организмѣ вина до опьяненія, что они хотя жестоко страдаютъ отъ пьянства, а всетаки пьютъ вино, не могутъ остановиться. Чѣмъ можно объяснить такое состояніе человѣка, добровольно подвергающаго себя страданіямъ? Ни чѣмъ другимъ, какъ недостаткомъ силы воли, недостаткомъ твердыхъ нравственныхъ началъ. И вообще всѣ пьяницы страдаютъ отъ дряблости своего характера и нравственнаго растлѣнія; всѣ они больные, ненормальные люди и что всего пагубнѣе, это зло передается поколѣнію. Замѣчено, что отъ пьяницъ рождаются такіе же дѣти, отличающіеся тупоуміемъ и даже склонностію къ умопомраченію \*). Если отъ многояденія бываетъ болѣзнь и пресыщеніе доводитъ до холеры (Сир. 37, 33, 34); то тѣмъ болѣе и мучительнѣе бываетъ болѣзнь отъ излишняго употребленія вина, особенно хлѣбной водки, которая будучи употреблена въ большомъ количествѣ, разрушительно дѣйствуетъ на организмъ. Богъ чрезъ пророка говорилъ по отношению къ пьянствовавшимъ въ народѣ еврейскомъ: „горе тѣмъ, которые храбры пить вино“. (Ис. 5, 22.) Да, есть такіе пьяницы, которые хвалятся предъ другими своею способностію по многу пить вина, которые пьянство почитаютъ, въ нѣкоторомъ родѣ, добродѣтелію. Мы же, говорятъ пьяницы, люди простые, не церемонимся, когда насъ просятъ выпить вина, мы не отказываемся, какъ другіе, по гордости, отказываются отъ угощенія виномъ. А какое есть дикое и пагубное обыкновеніе потчивать и даже приевольнать пить вино; а неющаго счита-

\*) Газ. Колокозъ за 1908 г. № 595 и № 601 той же газеты. „Челюшинскій вечеръ“.

ють гордымъ, необщительнымъ. Таково свойство всякаго злого направленія. Если я совершаю зло, грѣхъ, то пусть и другой будетъ такимъ же. Это сатанинское направленіе. Сатана находится нѣкотораго рода утѣшеніе, удовольствіе, соблазняетъ людей на грѣхъ: онъ, мучаясь самъ отъ грѣхопаденія, хочетъ, чтобы и другие такъ же мучались (Лук. 8, 28). Такъ же постушаютъ и клеветы сатаны,—злые люди: мучаясь сами отъ пьянства, хотаятъ, чтобы и другие такъ же мучались. Вотъ и выходитъ повальное пьянство въ цѣломъ обществѣ, въ цѣломъ государствѣ.

Долго ли мы, православные, будемъ оставаться въ болѣзненно пьянственномъ дреманіи? Не пора-ли намъ начать бодрственную трезвую жизнь? Аминь.

### Неразуміе пьянства.

Премудрый Соломонъ говоритъ: „вино глумливо, сикера буйна; и всякій, увлекующийся ими, неразуменъ“. (Притч. Сол. 20, 1.)

Человѣкъ въ пьяномъ видѣ какъ будто совсемъ измѣняется: чего въ трезвомъ видѣ онъ никогда бы не сдѣлалъ, то въ пьяномъ видѣ смѣло и дерзко совершаетъ. Въ трезвомъ видѣ человѣкъ умѣетъ сдержатъ недобрые порывы своей души, и чрезъ это часто зависить его спокойствіе и безопасность въ жизни: онъ легко избѣгаетъ непріязненныхъ столкновеній съ другими. Кто бы въ трезвомъ видѣ не поссорился, а какъ напился вина, такъ и ссора, такъ и драка. Именно, какъ говорится въ священной книгѣ, „когда опьяняютъ, не помнятъ о пріязни къ друзьямъ и братьямъ, и скоро обнажаютъ мечи“. (2 Ездр. 3, 22.) И древній мудрецъ говоритъ: „излишнее употребленіе вина увеличиваетъ ярость неразумнаго до третковенія, уменья крѣпость его и причиняя раны“. (Сир. 31, 35.) Такое состояніе человѣка отъ излишняго употребленія вина всемъ извѣстно. И, что всего позорнѣе и прискорбнѣе, православные христіане часто омрачаютъ великіе христіанскіе праздники безобразнымъ пьянствомъ и драками. Когда бы мирно съ радостно душевнымъ спокойствіемъ и глубоко-религиознымъ настроеніемъ провести праздникъ, тутъ то, какъ на зло, замѣчается самая отвратительная, возмущающая душу, разгульная жизнь. Послѣ этого, какъ врагамъ Церкви Христовой не пользоваться ослабѣвшими членами сей церкви? Они свобод-

но ихъ расхищаютъ, увлекаютъ отъ общенія со святою перковію и доводятъ ихъ до безбожія.\*) А какія горькія послѣдствія ожидаютъ этихъ увлеченныхъ несчастныхъ въ будущей жизни. Господь такъ изображаетъ состояніе нерадивцевъ о своемъ спасеніи пьяницъ. „Если рабъ скажетъ въ сердцѣ своемъ: не скоро придетъ господинъ мой, и начнетъ бить слугъ и служанокъ, ѣсть, и пить, и напиваться: то придетъ господинъ раба того въ день, въ который онъ не ожидалъ, и въ часъ, въ который не думалъ, и разсѣчетъ его, и подвергнетъ его одной участи съ невѣрными. (Лук. 12, 45, 46; Мате. 24—48—51). Но вотъ въ чемъ заключается величайшее горе, величайшее наше несчастіе: многіе изъ христіанъ стали не во что считатьъ слова Господа, изложенныя во святомъ евангеліи; даже и въ самаго Господа не вѣрують. И такимъ образомъ для невѣрующихъ пьянство послужитъ къ разрушенію тѣла и умерщвленію души: душа умираетъ, когда не живетъ для Бога, ея состояніе въ такомъ случаѣ мучительнѣе смерти тѣла. Въ загробной жизни будетъ испытывать страданіе цѣлый человѣкъ, состоящій изъ души и тѣла (2 Кор. 5, 10). Поэтому человѣкъ самъ себя, добровольно, строитъ страданія, разныя нестроенія и бѣдствія. Что мы видимъ въ жизни? Остаются сынъ богатаго отца, предоставившаго ему послѣ своей смерти, по завѣщанію, богатое наслѣдство; и этотъ сынъ, предавшійся пьянству, въ короткое время расточаетъ все имѣніе, и становится нищимъ, увѣчнымъ по душѣ и по тѣлу; жалко бываетъ взглянуть на него. Все бывшее, пьянствовавшее съ нимъ, друзья оставляютъ его. Вообще мрачная и удручающая картина рисуется во всей обстановкѣ пьяницы. Эта картина должна бы вразумить пьяницу, когда бы онъ могъ отрезвиться и придти въ себя, одуматься и принести раскаяніе и жить доброю христіанскою жизнію не все вѣдь веселиться, а придеть и время плача послѣ разудалаго веселья. Пророкъ говоритъ: рыдайте всѣ пьюще вино! (Иоил. 1, 5). Аминь.

\*) См. гас. „Колоколъ“ за 1903 г. № 578. Знаменательное письмо миссіонера Архіерею.

### Пьянство—гибель семьи и государства.

Премудрый Сирахъ говоритъ: *гнѣвъ осмкъ, жена пѣнчива, и студа своег непокрытъ.* (Сир. 26, 10). Что можетъ быть безобразнѣе пьяной женщины, которая, потерявши женскую стыдливость, совершаетъ предъ мужниками дикія и позорныя движенія, позволяющія себѣ ругаться и поворными словами, дозволяющія себѣ ругаться самими скверными бранными словами, самымъ начальнымъ образомъ навязывается на блудодѣйство съ развращенными блудниками? Мало того, что она лично совершаетъ великій грѣхъ своимъ поведеніемъ, она производитъ пагубный соблазнъ для дѣтей и подрастающаго поколѣнія. На ея безобразіе смотреть ея родныя дѣти и дѣти другихъ родителей, и свыкаются съ такимъ безобразнымъ положеніемъ, заражаются неуваженіемъ къ родителямъ и вообще къ старшимъ себя. Даже не принимая сказаннаго въ расчетъ, какая безобразная картина: видѣть пьяную женщину съ растрепанными волосами, въ изодранномъ платьѣ, съ синяками подъ глазами, часто валяющуюся въ пыли или грязи. Это разумное существо, созданное по образу Божію, это вѣнецъ творенія, это существо, числящееся въ сонмѣ прекраснаго пола! Одна эта отвратительная картина должна же заставитьъ всѣхъ женщинъ воздержаться отъ пьянства, совершенно не пить вина. Жена помощница (Быт. 2, 18) и опора мужу (Сир. 36, 26). Какое же утѣшеніе мужу видѣть пьяную жену? Премудрый Соломонъ говоритъ: „добродѣтельная жена—вѣнецъ для мужа своего, а позорная—какъ гилья въ костяхъ его“ (Притч. Сол. 12, 4). „Мудрая жена устроитъ домъ свой, а глупая разрушитъ его своими руками“ (Притч. Сол. 14, 1). Истинность этого можетъ всякій видѣть въ жизни. Поэтому, если жены хотятъ быть настоящими помощницами своимъ мужьямъ, то онѣ, воздерживаясь сами отъ пьянства, должны и мужей своихъ удерживать отъ сего гибельнаго порока. И мужья должны быть весьма благодарны такимъ женамъ, а не должны за это сурово обращаться съ своими женами, заботящимися объ общемъ благѣ семьи. А нѣрѣдко замѣчается въ простомъ народѣ, что мужъ немилосердно тиранитъ свою жену за то, что она удерживаетъ его отъ пьянства. На этотъ случай апостолъ Петръ даетъ мужьямъ такой совѣтъ: „мужья обращайтесь благоразумно съ женами, какъ съ немощнѣйшими сосудами, оканывая имъ честь“. (1 Петр. 3, 7). И апостолъ Павелъ говоритъ: „мужья любите своихъ женъ

и не будьте къ нимъ суровы“ (Колос. 3, 19). Мужъ и жена, какъ главенствующіе въ семьѣ, должны общими силами сохранятьъ по божіей строгости семьи; и трезвость есть первое условіе твердости строя семьи. При трезвости и трудолюбіи всегда въ семьѣ будетъ порядокъ и спокойствіе. Изъ совокупности семей составляется государство. Сталобытъ, счастье и строй цѣлаго государства зависитъ отъ добраго строя семействъ сего государства. Итакъ, православные, если мы желаемъ сохранить свое дорогое отечество отъ бѣдствій, то должны начать оздоровленіе членовъ государства съ отрѣшенія отъ пьянства. Будемъ общими силами беречь другъ друга отъ пьянственнаго порабощенія. При этомъ мы должны понять и помнить, что у насъ много враговъ, которые всѣ силы употребляютъ къ тому, чтобы ослабить и разрушить наше отечество, и, подъ видомъ нашихъ доброжелателей, произносятъ рѣчи, потворствующія нашимъ слабостямъ, нашимъ порокамъ, ведущимъ насъ къ гибели.

Дорогіе сыны Россіи! оставьте безобразное и пагубное пьянство! Не будьте поспѣшцемъ для нашихъ враговъ! Почувствуйте удары сильной руки Божіей, выразившіяся въ разорительной и позорной войнѣ съ японцами, въ голодовкѣ и народныхъ смятѣніяхъ! Сознайте, что Богъ, жалѣючи насъ, наказываетъ насъ для разумленія: чтобы мы отрзвылись, пришли въ себя, какъ пришелъ въ себя евангельскій блудный сынъ (Лук. 15, 17,—24), и обратились къ милосердому Богу съ раскаяніемъ, и дали обѣщаніе всегда вести трезвую, трудолюбивую и богобоязненную жизнь. Премудрый Сирахъ говоритъ: „не медли обратиться къ Господу, и не откладывай со дня на день!“ (Сир. 5, 8). Аминь.

—му вынонотѣнъ объ отънъ (аронъ атѣоръ атѣоръ атѣоръ атѣоръ) П.

### Лучше поздно, чѣмъ никогда.

Два года пролетѣло съ того историческаго момента, когда прозвучалъ по матушкѣ—Россіи—могучій Царскій голосъ съ призывомъ къ свободѣ, братству и равенству. Много перемятъ совершилось въ жизни гражданской, духовной и отдѣльных личностей. Все заволновалось и грозно забурило въ стремительномъ и сокрушающемъ теченіи. Духовенство, оторвавшись отъ камня—Христа, подхваченное сердитой волной, также пошелось по теченію, разбившись на отдѣльныя группы. Забывъ свой долгъ и клятву, утративъ древнее смиреніе и послушаніе, многие изъ пастырей открыто дефилировали со знаменами или социализма, или коммунизма, или другихъ нехристианскихъ ученій. Не



удивительно было выступление въ жизни даже и г.г. псаломщиковъ то въ роли революционеров, то анархистовъ, а то и «единственныхъ» — по Марку Шпирнеру. Непринадлежность къ подобнаго рода партиямъ какъ свѣтской публики, такъ и духовныхъ мѣрохъ отождествлялась съ отбрасиваніемъ человѣческаго общества. Жизнь кипѣла. Повсюду устремлялись съѣзды, пастырскія собранія, частныя и всероссійскія ассоціаціи. Непреминуль наложили свое «сѣдо» и Го — и въ пунктъ, альныхъ заносившихъ постановленіяхъ. Чего только не было въ этихъ наглумившихъ и скороспѣлыхъ резолюціяхъ! Выборное начало Епископовъ и пастырей; закрытія церковныхъ школъ, 2-й бракъ священнослужителей, отчужденія церковной земли, удаленія каацества и т. д. *Мощныя*?! Эхъ! отозвался сенаратизмъ Го — певъ и въ другихъ округахъ Саратовской Епархіи.

Частная жизнь духовныхъ пастырей, напугавшихъ тенденціями ученіяи потекла въ унисонъ бурной и свободной жизни гражданской. Свобода вступила въ свои права. Многое совершилось такое, что и на сердце не выдохло! бѣдному, смиренному иерее...

Каково то будущее? Какъ примирять увлеченія ярые агитаторы съ принятымъ на себя долгомъ пастырства? Расплата часъ ужъ близокъ. Господь — судья беззаконнымъ грядетъ въ величїи грозномъ. И дѣйствительно, рончаешь жизнь свою молодой диаконъ, оставивъ жену и маленькихъ дѣтисекъ на произволъ судьбы. Съ горемъ и плачемъ перетаскивается изъ насиженаго гнѣзда безуныи батюшка о. Ц — ъ, борясь за отчужденіе церковной земли. Лишенный крестьянами усадьбы, дохода и пастырскаго уваженія онъ ищетъ защиты у власти.

Сидитъ въ тюрьмѣ либеральный псаломщикъ, полуниспавшій для семьи отъ борцовъ свободы какія то несчастныя гроши. Крахтитъ и стонетъ согнувшійся отъ старости и приходскихъ волнений старичекъ іерей, проводникъ идей крестьянскаго союза. Замкнулъ уста свои и передовикъ, отецъ среднихъ лѣтъ, ратовавшій за изгнаніе казаковъ и разгромленный въ последнее время взбунтовавшимися крестьянами. Такова картина положенія свободолобивыхъ борцовъ за прогрессъ.

Но что же дѣлать? невольно спрашивается себя. Неужели жизнь пойдеть по наклонной плоскости? Неужели итъ средство и времени къ водворенію того строя, съ которымъ духовенство сроднилось, которымъ жило и работало на пользу церкви и государства?

Къ счастью пастырей средство явилось, не кануло въ вѣчность и золотое время.

Учрежденный Всерос. Правосл. Брат. союзъ Русскаго народа, вотъ та мощь, участія въ которой вдохнетъ новыя силы въ измученныя груди просвѣтителей народа. Вотъ и средство, которымъ истинныи пастыри создадутъ разумную ограду для разбѣжавшихъ своихъ пасомыхъ. Ни одна современная партія, или фракція, ни одно скороспѣлое человѣческое ученіе не стоитъ

такъ твердо на стражѣ Православія, какъ созданный Владыкою благодѣтельный союзъ. Между тѣмъ пастырство въ массѣ своей не только инертно въ этомъ святомъ дѣлѣ, но часто агитируетъ и противъ. Принадлежность къ союзу считается «отсталостью», чернотенствомъ и чуть ли не предательствомъ.

Тогда какъ въ душѣ каждый сознавать свою фальшь и то двойственное положеніе, въ которое поставила ихъ злая судьба. Но довольно. Ложь и маски прочь. Истинное покаяніе \*) и освѣщеніе фактовъ воспріемлемо всегда. Страхнемъ же съ себя всю накопившуюся, двухлѣтнюю пыль и съ вѣрой въ лучшее будущее вступимъ въ борьбу съ врагомъ бодро и въ твердой увѣренности на скорую побѣду. Поднимемъ свое знамя и священныя хоругви на защиту поправныхъ — вѣры, царя и отечества, смѣло, слѣдуя мудрой, русской пословицѣ: «лучше позиди, — чѣмъ никогда», Богъ же намъ да будетъ въ помощь!

## IV. Освященіе храма.

14 февраля 1908 года освещенъ въ честь святаго Архистратига Божія Михаила вновь устроенный храмъ въ селѣ Иванисовкѣ, Кузнецкаго уѣзда.

## VI. Записки падомяника въ Саровскую пустынь.

(Окочиваніе).

На обратномъ пути мы еще разъ искупались въ купальнѣ. Въ источникъ налили себѣ въ посуду воды. Наступалъ вечеръ когда мы возвращались въ монастырь. Несмотря на усталость настроеніе наше было доброе и мы чувствовали себя совершенно здоровыми. Немало помогли этому воздуху, напоенный смолистымъ дыханіемъ окружающихъ лѣсовъ и вода источника.

Вечеромъ я успѣлъ сходить въ книжный магазинъ монастыря купить нужную мнѣ книгу. Оттуда зашелъ въ братскую трапезную. Она

\*) Сердечно привѣтствую покаянный привѣтъ В — ца: онъ такъ уместенъ въ дни св. четырехдесятицы. Помѣщенное въ № 8 «Сар. Дух. Вѣстн.» (24 февр. 1908 г.) описаніе патристическаго торжества въ с. Даниловѣ Атырскаго уѣзда ясно говоритъ о благодѣтельномъ значеніи въ жизни пастыря осуществленія заглавъ Прав. Всерос. Братскаго Союза. По свидѣніямъ редакціи, вѣчто подобное торжеству села Давилковъ имѣеть бытъ въ соамъ Давилкинѣ Балашовскаго уѣзда, благодаря пастырской ревности священника о. Константина Немцова. Ждемъ описанія торжества. Ред.

\*) Сомнѣваюсь. Ред.

представляет изъ себя большой залъ съ куполообразнымъ потолокомъ, на которомъ изображено насыщение пятью хлѣбами пять тысячъ чело-  
вѣкъ. На стѣнахъ находятся портреты бывшихъ Саровскихъ игуменовъ, Монахъ дажь мнѣ два ломтя чернаго хлѣба. Я замѣтила, что монахъ этотъ отличается смиреніемъ и кротостію.

Когда я возвращалась въ свой номеръ, сзади меня тихо направлялся въ ту же сторону молодой монахъ. Я остановилась и стала разспрашивать его о монашескихъ: сколько братія въ немъ, есть ли теперь высокіе духомъ; отцы и прочее. Получивъ отвѣтъ, я задала, ему еще вопросъ о немъ самомъ. Расположенный ко мнѣ, онъ отвѣтилъ: „Трудно въ первое время мнѣ было здѣсь жить, то нападалъ уныніе и тоска сильная, то лѣнь такая, что не хочется ни молиться, ни послушанія исполнять, ни даже ѣсть. Такое искушеніе встрѣчаютъ все молодые послушники. У насъ есть хорошія книги. Опытъ жизни показываетъ, что хотя книги и служатъ показателемъ пути въ царствіе небесное, но нужно еще руководителемъ старецъ. Такие у насъ есть“.

Вечеромъ мы съ женою стали готовиться къ исповѣди и св. причащенію. При приближеніи къ этимъ великимъ таинствамъ сердце наполняется то страхомъ, то трепетною радостію. И можно ли не имѣть страха, когда Господь говоритъ: „Ядый Мою плоть и пійа Мою кровь во мнѣ пребываетъ и Я въ немъ“? И можно ли не радоваться, когда въ первомъ случаѣ надъ преклоненною головою кающагося произносится: „Отпускаются грѣхи твои“, и въ другомъ случаѣ преподается жизнь вѣчная? Причащеніе—это новое древо жизни, никакъ несравнимо большее райскаго, съ котораго, вкушая плоды первые люди, остается только въ дълбокомъ смиреніи и страхѣ повернуться предъ Лицомъ всемогущаго Господа Бога и благодарить Его, отъ всего сердца за дарованіе св. Таинства, оживляющаго умирающее во грѣхъ, слабое человечество.

Въ этотъ вечеръ нами было прочитано слово о. Серафима о покаяніи.

„Желашему спасенію всегда должно имѣть сердце, расположенное къ покаянію и сокрушенное: *жертва Богу духъ сокрушенъ, сердце окру-*

*шенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Псал. 50).  
„Иже въ сердце своемъ не имѣетъ покаянія, не имеетъ жизни вечной“ (1 Петр. 3, 7). И апостолъ Павелъ говоритъ: „мужья любите своихъ какъ

50, 19). Въ такомъ сокрушеніи духа человѣкъ съ легкостью можетъ безбѣдно проходить хитрѣя козни давола, коего все силы направлены къ тому, чтобы возмутить духъ человѣка и въ возмущеніи посягать свои дщевды, подслоня Евангельскому: *Господи, не добро ли стѣмъ стѣмъ еси на съхъ Твоемъ? Откуду убо плачевъ? Онъ же рече имъ: врагъ человекъ сіе сотвори* (Матѣ. 13, 27, 28). Когда же человѣкъ старается имѣть сердце смиренное и мысль сохранить въ мирѣ, тогда все козни вражьи бывають бездѣйственны; ибо гдѣ миръ помысловъ, тамъ почитаетъ Самъ Богъ; *въ мирѣ*, сказано, *иже Его* (Псал. 75, 3). Начало покаянія зарождается отъ страха Божія и вниманія къ себѣ, какъ говоритъ св. мученикъ Вонифатій (чет.-мин. дек. 19): страхъ Божій есть отецъ вниманія, а вниманіе—матерь внутренняго покоя. Страхъ Господень пробуждаетъ спящую совѣсть, которая дѣлаетъ то, что душа, какъ въ тѣкоей водѣ чистой и невозмущенной, видятъ свою некрасоту, и такъ раскладываются начатки и разрастаются корни покаянія. Мы всю жизнь грѣхопадѣніями своими оскорбляемъ величество Божіе, а потому и должны всегда со смиреніемъ просить у Господа оставленія долговъ нашихъ. Можно ли благодатствованному человѣку по паденіи возстать чрезъ покаяніе? Можно, но ценою много *превращенія плоти, и Господъ пріять мя* (Псал. 117, 13). Когда св. пророкъ Нафанъ обличалъ Давида въ грѣхъ его, то онъ, явившись тутъ же получить прощеніе (2 Пар. 12, 13). Когда мы некрено каемся во грѣхахъ нашихъ и обращаемся къ Господу нашему Иисусу Христу сердцемъ нашимъ, Онъ радуется намъ, учреждаетъ прайдникъ и созываетъ на него любезныя Ему силы, показывая имъ драхму, которую Онъ обрѣлъ наикъ тѣ е царскій образъ Свой и подолобе. Возложивъ на рамена заблудшую овцу, Онъ приводитъ ее ко Отцу Своему. Въ жилищѣ всѣхъ веселящихся Богъ волноряетъ и душу покаявшагося вмѣстѣ съ тѣми, которые не отбѣгли отъ Него. Покаяніе во грѣхъ, между прочимъ, состоитъ въ томъ, чтобы не дѣлать его опять. Какъ всякой болѣзни есть врачеваніе, такъ и всякому грѣху есть покаяніе.

Утромъ, послѣ ранней литургіи мы исповѣдывались въ храмѣ св. Зосими и Саватія. Въ этотъ день мы не имѣли ни одного грѣха, кромѣ десятигрѣшныя со вѣнчаніями или собраніями, или комуніями, или другіхъ христіанскихъ ученій. Не

этомъ храмѣ находится кипарисовый престолъ, сдѣланный руками о. Серафима. Въ поздней обѣднѣ въ Успенскомъ соборѣ сподобились причаститься Св. Таянъ. Послѣ принятія Св. Даровъ чувствовалось перерожденіе и радость.

## XII.

Дни, назначенные на пребываніе въ Саратовѣ, протекли, поэтому явилась необходимость подумать объ обратномъ возвращеніи. Нашелся дешевый извозчикъ и мы наняли его до Арамаса. Испросивъ благословеніе преподобнаго Серафима, мы поклонились его св. мощамъ и обратились въ путь. Передъ отъѣздомъ я вернулся въ храмъ попросить иеромонаха освятить маленькіе образчики. Тайныя чувства побуждали меня побыть здѣсь еще и помолиться. Служили молебенъ. Необходимость принудила меня оставить св. мѣсто. Я поклонился великому угоднику и приложился

послѣдній разъ къ его св. мощамъ. Выходя изъ храма, я поклонился на паперти, а затѣмъ положилъ поклонъ на послѣднемъ мѣстѣ, гдѣ было видно церковныя двери. Такъ мнѣ захотѣлось почтить святаго молитвенника земли русской. Еще шагъ и все закрылось отъ моихъ глазъ.

Далеко мы отъѣхали, а мысли мои все еще были въ Саратовѣ. Въ умѣ рисовался образъ преподобнаго о. Серафима и значительность всего видѣннаго. Вскорѣ наступила ночь. Смотри на звѣздное небо и размышляя о жизни человеческой, я радовался, что двери царствія Божія еще открыты и что если кто до конца жизни своей останется вѣрнымъ предъ Божественнымъ ученіемъ, тотъ и по смерти получитъ вѣчное блаженство, какъ сказали Господь: *Будь въ тернѣ до смерти и дамъ тебѣ вѣнецъ жизни.* (Апок. 2. 10).

Дмитрій Дм. Иванченко.

## ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

*Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.*

По Аткаромскому уѣзду: къ Казанской церкви села Варышевки крестьянинъ Павелъ Борисовъ, на 7-е трехлѣтіе.

По Балашовскому уѣзду: къ Покровской церкви села Хрущевки крестьянинъ Михаилъ Кулаковъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Вознесенской церкви поселка Крииничекъ крестьянинъ Петръ Быковъ, 2-е трехлѣтіе.

По г. Кузнецку: къ Вознесенской церкви мѣщанинъ Ефимъ Смирновъ, на 5-е трехлѣтіе.

По Кузнецкому уѣзду: къ Покровской церкви села Камышенки крестьянинъ Ефремъ Аксеновъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Камышинскому уѣзду: къ Покровской церкви села Чихонастовки крестьянинъ Степанъ Шیانовъ, на 2-е трехлѣтіе.

По Саратовскому уѣзду: къ Покровской церкви села Воронцова крестьянинъ Косма Потемкинъ, на 7-е трехлѣтіе.



ОСТРЕЛЯЮТСЯ ПОДЪКОЛОДЪ

COMPAGNIE DE VIN ST-JEANNE, VALENTIG, DROME

# ОБЪЯВЛЕНІЯ

## САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

### ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

**имѣть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:**

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, за престольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, на престольныя, натѣльныя, — кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

**ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и БЮТЫ.**

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

**ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ.** священническія, діаконскія и на престольныя. **ТРЕБОВАНИЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

**Цѣны фабричныя безъ запроса.**

## „Вино Сень-Рафаэль“

лучшій другъ желудка, возстановливаетъ силы, освѣжаетъ и укрѣпляетъ, а главное въ высшей степени полезно для пищеваренія.

**ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДДѢЛОКЪ.**

COMPAGNIE DU VIN ST-RAPHAEL, VALENCE, DROME.



